Obsługa Internetowa Egzaminów

System OBIEG
Kolejny rok będziemy korzystać w czasie przygotowania i przeprowadzania egzaminów z Systemu OBIEG. Kod szkoły i klucz do logowania znajduje się w certyfikacie. W systemie znajdą Państwo m.in. serwisy:
· Hermes

· Edycję danych
· Protokół zbiorczy

· Hasła uczniów
Hermes – link otwiera formularz umożliwiający wysłanie pliku z danymi uczniów przygotowanymi w programie Hermes. W OKE dane zostają przeniesione do serwisu Edycja danych.

Edycja danych zawiera linki:

· Oddziały (lista oddziałów w szkole i uczniów w poszczególnych oddziałach). Ta część serwisu pozwala na wprowadzenia do bazy OKE danych uczniów oraz korektę ich danych.

· Wydruk uczniów (lista uczniów z ich danymi potrzebnymi do przygotowania i przeprowadzenia sprawdzianu/egzaminu. Listę należy pociąć na części z danymi poszczególnych uczniów i po podpisaniu przez rodziców pozostawić w dokumentacji szkolnej dotyczącej przeprowadzenia egzaminu.

· Protokoły (wydruki) – wydruki Lista obecności uczniów i Protokół sprawdzania należy wykorzystać w czasie przeprowadzenia egzaminów.
· Zamówione arkusze – serwis liczy zamówione przez szkołę w Edycji danych arkusze i porównuje z liczbą arkuszy zamówionych przez OKE w Centralnej Komisji Egzaminacyjnej. Należy go wykorzystać do sprawdzenia zamówienia arkuszy.

Hasła uczniów – Listę należy wydrukować i przekazać uczniom ich hasła. Po zalogowaniu się do systemu OBIEG uczniowie mogą sprawdzić swoje dane, a po sprawdzianie/egzaminie otrzymać informację o wynikach sprawdzianu/egzaminów (serwis Wyniki egzaminów pisemnych).

Protokół zbiorczy – zestaw formularzy w systemie OBIEG, po wypełnieniu których należy wydrukować w szkole dwa egzemplarze Protokołu i przekazać je w Punkcie Odbioru Prac. Protokół zawiera oświadczenie dyrektora o poprawności danych osobowych uczniów oraz danych zapisanych w Protokole.

Na następnych stronach zamieszczone są wzory druków. Wzory mogą się nieznacznie różnić od dokumentów wydrukowanych z systemu OBIEG. Krótkie instrukcje dla użytkowników systemu OBIEG znajdują się w samym serwisie. W razie trudności z wydrukiem plików „PDF”, aktualną wersję programu Acrobat Reader można pobrać z serwisu Pomoc na stronie internetowej OKE w Krakowie www.oke.krakow.pl.

Wszystkie dokumenty należy wydrukować odpowiednio wcześniej przed sprawdzianem/egzaminem, aby ewentualne awarie komputera nie przeszkodziły w wykorzystaniu druków w czasie egzaminu. Nie dotyczy to Protokołu zbiorczego, który zawiera dane z dnia egzaminu. W przypadku awarii sprzętu prosimy o wpisanie danych według wzoru zamieszczonego w biuletynie, a następnie w terminie dwóch dni po sprawdzianie/egzaminie wypełnienie Protokołu zbiorczego w systemie OBIEG i przysłanie do OKE.
