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Szanowni Państwo Egzaminatorzy
W najbliższej sesji egzaminacyjnej ocenianie prac gimnazjalnych z matematyki w komisjach okręgowych w Jaworznie, Łodzi, Wrocławiu i Krakowie odbędzie się poprzez aplikację scoris assessor® (e-ocenianie). Dotyczy to prac standardowych niedyslektycznych. Każdy egzaminator (e-egzaminator) będzie oceniał jedno z trzech zadań matematycznych. 

Ocenianie wszystkich prac dyslektycznych odbędzie się w sposób tradycyjny, czyli arkuszami. W związku z tym będą również powołane zespoły do pracy w OKO (ok. 7 zespołów). 

Dlatego przygotowania do najbliższej sesji będą odbywały się dwutorowo: dla egzaminatorów oceniających elektronicznie i tradycyjnie. Zainteresowanych ocenianiem prac zapraszamy do zapoznania się z warunkami współpracy. W tym celu należy zalogować się w kursie Quizy i informacje–GMP–2015 (wejście ze strony głównej OKE poprzez zakładkę Egzaminatorzy – moodle).

Deklarację oceniania prac należy potwierdzić poprzez udział w głosowaniu umieszczonym odpowiednio w temacie 1. albo 2. kursu Quizy i informacje–GMP–2015, które jest pierwszym etapem rekrutacji. Głosować można od 24 do 30 listopada 2014 r.

Przygotowania egzaminatorów oceniających prace dyslektyczne odbędzie się w kursie Quizy i informacje–GMP–2015. 

Przygotowanie egzaminatorów do e-oceniania będzie realizowane na stronie 
http://e-ocenianie.pl, w kursie Ocenianie matematyki w gimnazjum – 2015. Osoby, które spełniają warunki i zadeklarowały udział w e-ocenianiu otrzymają osobną informację o sposobie logowania do tego  kursu drogą e-mailową.
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